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În Ţara Zarandului, pe lângă o serie de biserici care s-au păstrat de-a lungul 
timpului se află şi lăcaşul de cult cu hramul ,.,Sf Nicolae " din satul Peştera (Fig. l ). 
Acest edificiu sfânt a fost înălţat în cursul secolului al XVIII-lea, din lemn de 
stejar,prin contribuţia comunităţii satului. Construcţia de mici .dimensiuni, aşezată 
pe o culme de deal în incinta cimitirului, vesteşte prin turnul său clopotniţă 

existenţa sa seculară. Deasupra pronaosului se înalţă turnul clopotniţă înalt şi zvelt 
(Fig. 2). De-a lungul timpului lăcaşul sfănt a suferit mai multe modificări: a fost 
tencuită, intrarea în interiorul său se face prin latura de sud unde s-a mai adăugat un 
mic pridvor; învelitoarea de şindrilă a fost înlocuită în totalitate cu foi de tablă, 
rezolvare nefericită, contribuind la schimbarea profilului arhitectural şi a aspectului 
său pitoresc. Planimetria acestei construcţii păstrează împărţirea tipică bisericilor 
de lemn de rit ortodox românesc, respectiv cu pronaos, naos şi altar. Presupunem 
că în interior, la origine a existat un ansamblu mural care ulterior a fost acoperit cu 
straturi succesive de var. În prezent interiorul are o zugrăveală care după aspect 
pare a fii de dată recentă, peste care au fost etalate o serie de icoane, în marea lor 
majoritate pe sticlă, de provenienţe şi perioade diferite. Două dintre ele prezintă un 
interes mai deosebit, fiind realizate în a doua jumătate a secolului al XIX-lea în 
binecunoscutul centru transilvănean de pictură pe sticlă de la Nicula. Piesa de o 
reală valoare artistică este iconostasul din lemn care cu siguranţă este al doilea 
după cel originar realizat în secolul al XVIII-lea. Iconostasul realizat în secolul al 
XIX a fost decorat în anul 1843 cu frumoase icoane pe sticlă realizate de apreciatul 
pictor Ioan Pop din Făgăraş. În multe din bisericile de lemn din zonă am întâlnit 
icoane pe sticlă, mai ales acolo unde posibilităţile financiare nu au permis comenzi 
foarte scumpe. Icoanele pe sticlă se comercializau la preţuri mici, astfel 
comanditarii din ţinutul rural îşi permiteau să achiziţioneze asemenea creaţii 

artistice. Prezenţa icoanelor pe sticlă din diverse centre ale Ardealului în biserica 
din Peştera confirmă intensa circulaţie a pictorilor şi a creaţiilor acestora din 
diverse ţinuturi în cel hunedorean, enoriaşii optând pentru astfel de tehnică, mai 
accesibilă posibilităţilor lor financiare. 

Ioan Pop din Făgăraş face parte dintre prolificii pictori peregrini care au 
onorat comenzile prin diverse zone ale Ardealului. Unii cercetători susţin 
provenienţa pictorului din zona Nicula, ca de altfel a multor pictori ce au practicat 
tehnica picturii pe sticlă 1• El a fost unul dintre pictorii înzestraţi cu mult talent, dar 
care din cauza unei situaţii financiare precare nu şi-a permis studii academice în 

1 Ştefan Meteş, Zugravii şi icoanele pe hârtie şi pe sticlă din Transilvania, Biserica Ortodoxă 
Română Nr. 7-8, 1964, p.742 
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domeniul artei. Ioan Pop se numără printre puţmu pictori care şi-au semnat 
creaţiile, ceea ce denotă că autorul era conştient de valoarea sa artistică. Se 
cunoaşte faptul că pictorul şi-a început destul de târziu activitatea de creaţie în 
domeniul vizualului, dar evoluţia sa a fost spectaculoasă, pictura sa dovedind reale 
calităţi artistice. Ioan Pop a dovedit în domeniul picturii pe sticlă un interes 
deosebit şi o predilecţie pentru ea. În momentul în care i-au fost comandate 
icoanele pe sticlă pentru iconostasul bisericii din Peştera, Ioan Pop se afla în 
deplină maturitate artistică, astfel că aceste creaţii sunt de o calitate artistică 

deosebită, iar cele care se mai păstrează aici se prezintă într-o stare de conservare 
foarte bună. Acest lucru se datorează în primul rând respectării tehnicii tradiţionale 
a pictării pe suport de sticlă şi lemn şi anume a folosirii emulsiei de gălbenuş de ou 
la prepararea culorilor. Se cunoaşte faptul că mulţi pictori din ţinutul Făgăraşului 
au respectat această tehnică tradiţională a picturii pe sticlă. Această zonă este 
binecunoscută prin străvechile tradiţii româneşti printre care şi cea a picturii pe 
sticlă şi lemn. Interioarele caselor făgărăşene erau decorate şi cu asemenea creaţii 
care se distingeau prin coloritul viu în care dominau roşu şi albastru şi motivul 
stelar alb strălucitor. 

Făgăraşul a fost încă din secolul al XVII-lea un important centru artistic 
în care au lucrat o serie de pictori printre care amintim pe Preda Zugravul de la 
Câmpulung, familia Grecu de la Arpaşu de Jos şi Sava Zugravul. Creaţiile acestora 
au putut reprezenta o bună sursă de inspiraţie pentru pictorul Ioan Pop. 

Din cercetările făcute în timp asupra activităţii pictorului Ioan Pop din 
Făgăraş rezultă faptul că acesta a activat în special în judeţele Alba, Braşov şi 

Sibiu. Cu siguranţă că aria sa de creaţie a fost mult mai vastă, un argument în acest 
sens fiind prezenţa sa pe meleaguri hunedorene, în zona Bradului. Cercetările ce 
vor urma în viitor vor îmbogăţii aria geografică în care pictorul şi-a exercitat 
talentul, lăsând în urma sa adevărate opere de artă. 

Icoanele ce se păstrează pe iconostasul de la Peştera reprezintă teme din 
sărbătorile anului şi sunt în număr de douăsprezece, una dintre ele fiind în prezent 
deteriorată (spartă). Aceste icoane nu sunt semnate, ci doar datate. Le-am atribuit 
însă pictorului făgărăşean prin analogie cu celelalte creaţii ale sale. Maniera de 
redare a figurilor şi a coloritului carnaţiei în degrade cu umbre, sunt inconfundabile 
şi specifice lui Ioan Pop. Pictorul a abordat o largă arie tematică, având drept sursă 
de inspiraţie erminiile, cărţile bisericeşti cu bogatul material ilustrativ, frumoase 
xilogravuri, multe executate în tipografiile de la Bălgrad şi Blaj. El a executat 
icoanele după aceste modele, urmărind cu atenţie realizarea desenului cât mai 
precis şi respectând coloritul viu, echilibrat3. În elaborarea compoziţiilor, pictorul 
a ţinut seamă de multe detalii, în special de destinaţia creaţiei sale şi de preferinţa 
comanditarilor de asemenea valori artistice. Cu siguranţă însă că Ioan Pop a avut şi 
alte surse de inspiraţie alături de cărţile religioase. O contribuţie importantă a 

2 Iuliana Dancu, Dumitru Dancu, Pictura ţărănească pe sticlă, Ed Meridiane, Bucureşti, 1975, p.68. 
3 Ion Tătaru, Studii şi cercetări de Istoria Artei, Nr. 1, 1969, p. 152. 
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avut-o imaginaţia sa creatoare. Scenele sunt încadrate de chenare liniare şi vegetale 
stilizate, redate pe fond auriu. De cele mai multe ori pictorul foloseşte foiţa de aur 
care pe lângă faptul că înnobilează paleta cromatică, îi dă ansamblului 
somptuozitate, strălucire şi totodată pune în evidenţă elementele compoziţionale. 

Presupunem că icoanele - prăznicar efectuate pentru biserica din satul 
Peştera, au fost comandate în urma muncii artistice de calitate prestate la Almaşu 
Mare - Suseni. Urmare a puternicei impresii făcute asupra enoriaşilor de acolo, 
după un deceniu îi va fii dată comanda pentru cele douăsprezece icoane pe sticlă ce 
urmau să decoreze iconostasul bisericii din Peştera. Cele douăsprezece compoziţii 
se remarcă prin acurateţea execuţiei, printr-un desen concis şi o cromatică 
echilibrată, autorul urmărind cu multă atenţie elementele de detaliu, în special în 
redarea portretelor, acordând o atenţie deosebită trăsăturilor fizionomice. Fiecare 
compoziţie este încadrată cu un chenar auriu cu foiţă de aur, decorat cu un motiv 
liniar ondulat. Referindu-ne la paleta cromatică menţionăm că deşi redusă ea nu 
este săracă, pictorul reuşind prin combinaţie de culori să redea tonalităţi şi nuanţe 
de gri-uri rafinate şi delicate. În compoziţiile sale autorul reuşeşte să dea 
personajelor sale volum. Icoanele sunt de format mic, prezentând puţine personaje 
amplasate de cele mai multe ori într-un cadru arhitectural. Se cunoaşte faptul că 
Ioan Pop a avut un repertoriu tematic bogat, divers şi complex4

• Temele 
reprezentate de pictor pe iconostasul lăcaşului de la Peştera sunt diverse însă 
unitare în reprezentare şi în cromatică: ,.Bunavestire", ,,Naşterea lui Iisus'', 
„Circumcizia ", ,.Botezul Domnului", ,Jnvierea '', ,)nălţarea", ,,Pogorârea 
Sfântului Duh", ,,Schimbarea la Faţă", ,,Naşterea Precistei", ,,A.dormirea 
Precistei", „ Sf Petru şi Pavel" şi ,,Sf Nicolae". 

Prezentăm în cele ce urmează scenele pe care Ioan Pop le redă în icoanele 
existente pe iconostas. 

În ,.Bunavestire" (Fig.3), tema este scrisă de autor într-o bandă albă în 
partea inferioară a compoziţiei, cu litere chirilice, fiind menţionat anul execuţiei 
1843. Autorul prezintă cele două personaje amplasate într-un cadru arhitectural în 
care este redat în perspectivă pavimentul. În stânga este prezentat Arhanghelul 
Gavril, redat în uşoară mişcare, aşezat pe un şir de nori. În mâna stângă ţine floarea 
de crin, iar cu dreapta arată spre Sîantul Duh redat în chip de porumbel, înconjurat 
de nori şi care trimite spre Fecioară raze de lumină. În dreapta, Fecioara Maria în 
genunchi, în faţa unei mese pe care se află o carte deschisă şi o glastră de flori, 
elemente ce compun o reală natură statică. Cartea deschisă sugerează parcă acel 
moment de surprindere în acţiune a Fecioarei Maria de către Arhanghel. Autorul a 
acordat o atenţie deosebită trăsăturilor fizionomice dar şi vestimentaţiei. Chipurile 
sunt modelate prin treceri subtile de la părţile luminate la umbre, aşternute cu un 
negru diluat. Volumul capului şi al gâtului sunt pregnant redate. Tipologia pentru 
reprezentarea portretelor este caracteristică lui Ioan Pop. Atât Maria cât şi 

4 Ioana Rustoiu, Ana Dumitran, Elena Băjenaru, Szocs Fulop Karoly, Prin mine, Ioan Pop 
Zugravul, Ed. Altip, Alba Iulia, 2008, p. 32. 
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Arhanghelul sunt reprezentaţi cu chipurile albe, cu ovalul feţelor subliniat delicat, 
încadrat de maforion, în cazul fecioarei şi de podoaba capilară, căzând în plete pe 
wneri, în cazul Arhanghe'lului. Ochii mari bine conturaţi, nasul drept şi buze 
cărnoase, sunt detalii fizionomice specifice pictorului. Dacă în reprezentarea 
portretelor Ioan Pop prezintă un interes deosebit, în cea a vestimentaţiei este mai 
expeditiv, surprinzând formele în mare şi cu o pensulaţie în tuşe lungi, dar bogat 
drapate care urmăresc formele anatomice şi mişcarea corpului. În plan secund este 
redat un fragment de lăcaş de cult, profilându-se cele două turle. 

În ,.,Naşterea lui Iisus", autorul reprezintă o frumoasă compoziţie cu puţine 
personaje din care se păstrează doar un fragment. Atât cât se poate distinge din 
ansamblul compoziţional, observăm că scena este redată într-un cadru arhitectural, 
prezentând central pe pruncul Iisus aşezat într-o iesle, înconjurat de puţine 

personaje dintre care sunt lizibile Fecioara Maria, Iosif şi unul dintre magi. Nici 
peştera şi nici staulul nu şi-au aflat locul în această scenă plină de farmec. În partea 
superioară, central este redată raza Stelei Vifleemului. 

Scena „Circumciziei"(Fig. 4 ), prezintă în partea inferioară o bandă albă 
pe care este scrisă cu litere chirilice tema „Tăierea împrejur" şi anul execuţiei 
1843. Compoziţia prezintă pe cele trei personaje amplasate într-un bogat cadru 
arhitectural, în partea inferioară fiind reprezentat pavimentul, toate elementele 
arhitecturale fiind redate în perspectivă. Personajele sun reprezentate central, în 
plină acţiune,întâlnirea având loc în afara templului. Pruncul Iisus este ţinut de 
tatăl său şi aşezat pe o masă, urmând a fii supus actului de circumcizie executat 
de proorocul Zaharia ce ţine un cuţit în mâna dreaptă. Paleta cromatică este 
redusă, culorile folosite roşu, galben, albastru, verde ,alb şi negru, folosit la 
contur şi umbre. Autorul acordă importanţă egală atât detaliilor fizionomice, 
veşmintelor cât şi ansamblului arhitectural. Tema tăierii împrejur este mai rar 
întâlnită în creaţia pictorului. 

,,Botezul lui Iisus" (fig. 5) este o compoziţie în care sunt redate trei 
personaje în plină acţiune, amplasate într-un cadru peisagistic sărac în detalii. În 
partea inferioară, pe o fâşie albă este menţionată tema şi anul în care a fost 
realizată, 1843. În plan central este redat Iisus cu trupul acoperit parţial de un 
drapaj, cufundat cu picioarele în apa Iordanului. Sîantul Ioan săvârşeşte acţiunea, 
iar îngerul aşteaptă să o finalizeze, fiind redat ţinând în mâini un drapaj alb. 
Deasupra capetelor, central Sfântul Duh redat sub forma unui porumbel alb, 
înconjurat de nori, îşi trimite razele de lumină în special asupra trupului lui Iisus. 
Din punct de vedere cromatic, culoarea albastră este dominantă, urmează apoi 
roşul, albul şi verdele, culori bine dozate şi care se susţin reciproc. 

,Jnvierea "(Fig. 6), este o compoziţie plină de dramatism în care este 
reprezentat în plan central trupul lui Iisus aflat într-o mandorlă, însoţit de steagul 
biruinţei şi binecuvântând. Personajul se înalţă deasupra mormântului care este 
păzit de o parte şi de alta de două grupuri de soldaţi romani dormind lângă 
mormânt. Mulţimea este sugerată prin juxtapunerea capetelor şi a suliţelor. 
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Cromatica scenei este sobră, bazată pe griuri reci, câteva accente de roşu, albastru 
şi verde, se întrezăresc la veşmintele personajelor. 

,.,Naşterea Precistei "(Fig. 7), prezintă în partea inferioară pe o bandă albă 
anul execuţiei 1843 şi titlul temei scris cu litere chirilice. Compoziţia prezintă într
un bogat decor arhitectural, episodul naşterii Fecioarei Maria de către Ana. 
Personajele care iau parte la acţiune, preotul ce ţine în mâna dreaptă un potir şi 
Ioachim, cu un braţ ridicat în semn de mulţumire pentru naşterea fiicei sale, sunt 
redate central şi sunt înconjurate de un locaş de cult şi de o serie de clădiri. 

Imaginea Fecioarei este redată doar fragmentar, i se vede doar capul ce se zăreşte 
dintre faldurile mantiei Anei. În partea inferioară este redat pavimentul în 
perspectivă, iar în plan secund se înalţă clădiri albe cu acoperişuri roşii. 

,.Adormirea Precistei" (Fig. 8) este o ternă des reprezentate de pictor. 
compoziţia prezintă în partea inferioară pe o bandă albă scrisă cu litere chirilice 
tema şi aul execuţiei 1843. Scena se desfăşoară într-un cadru arhitectural. În centru, 
Maica Domnului pe catafalc, înveşmântată în maforion şi o tunică lungă. Iisus o 
priveşte extrem de pătrunzător, cu chipul plin de durere. Personajul sfănt poartă 
mantie roşie şi tunică verde. Apostolii, distribuiţi în două grupuri, înconjoară 
catafalcul. La capul Mariei stă apostolul Petru, iar la picioare apostolul Pavel. În 
fundal sunt redate două grupuri de case aşezate pe o colină. În partea inferioară este 
redat pavimentul în perspectivă. Compoziţia se impune prin diversitatea de 
distribuţie a culorilor, ce-i dă ansamblului o notă de echilibru şi expresivitate. 

,Jnălţarea lui Iisus", scena este realizată printr-o compoziţie cu multe 
personaje. A vern şi în acest caz o bandă albă pe care este scrisă terna şi anul în care 
a fost concepută, 1843. În partea superioară, central, este redat Iisus într-o 
rnandorlă, binecuvântând , înălţându-se la cer. La această scenă asistă trei grupuri 
de personaje care prin gestică sugerează uimirea în faţa celor întâmplate. Central 
este redată Maica Domnului, mai în spate Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril, iar 
pe margini sunt redaţi Apostolii. Cromatica este bine dozată, predominând culoarea 
roşie. Foiţa de aur ce se regăseşte la aureole, medalion şi chenar, dau o notă de 
distincţie ansamblului. 

În scena „Schimbarea la faţă", acţiunea se petrece într-un cadru peisagistic 
în care stâncile s-au transformat în munţi cu forme rotunde. Central este redat Iisus 
binecuvântând. În partea dreaptă este redat proorocul Moise iar în stânga Ilie. În 
partea inferioară sunt redaţi Petru, lacov şi Ioan, zăcând jos şi uitându-se în 
sus uimiJi. 

In compoziţia ,,Pogorârea Sfântului Duh'', central este redată Fecioara 
Maria aşezată pe tron. Alături de ea sunt redaţi în picioare Apostolii. Deasupra lor, 
central este redat Sfăntul Duh în chip de porumbel alb ce se pogoară asupra lor. 

,,Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel", este o ternă preferată de credincioşii 

ortodocşi. Cele două personaje sunt redate stând în picioare pe un deal. Sf. Petru 
ţine în mână cheia Raiului şi Sf. Pavel ţine o sabie. Împreună susţin macheta 
unei biserici. 
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,,Sfântul Nicolae" este reprezentat pe tron, în veşminte arhiereşti, însoţit de 
Evanghelia deschisă, iar cu mâna dreaptă binecuvântează. De remarcat este 
expresivitatea trăsăturilor fizionomice. 

Prin creaţia lui Ioan Pop din Făgăraş prezentăm de fapt în linii mari 
orientările artistice existente în prima jumătate a secolului al XIX-iea. Pictorii erau 
în căutarea unei exprimări plastice proprii, noi, astfel că personajele sunt redate cu 
realism, dispărându-le hieratismul de altădată. Se observă o preocupare pentru 
reprezentarea formelor anatomice, a moliciunii veşmintelor ce urmăresc volumele, 
un interes crescut pentru redarea trăirilor sufleteşti şi a mişcărilor, personajele nu 
mai au acele poziţii statice, rigide. Aflăm de asemenea şi preferinţele 

comanditarilor pentru temele şi calitatea creaţiilor artistice. Numărul mare de 
icoane pe sticlă în zona hunedoreană ne prezintă situaţia mai puţin înstărită a 
enoriaşilor care din dorinţa de frumos au recurs la această tehnică ce era la un preţ 
mai accesibil în comparaţie cu cea a picturii pe lemn. Multe dintre acestea însă se 
prezentau remarcabil, de o calitate artistică evidentă, din care nu lipsea materialul 
preţios al foiţei de aur, ce dădea ansamblului preţiozitate şi distincţie. 

Ioan Pop din Făgăraş a fost unul dintre cei mai talentaţi pictori ai vremii 
sale. Unii cercetători l-au clasat ca al treilea mare iconar al Făgăraşului5. 

Fig. I. Biserica "Sf Nicolae" din satul Peştera 

5 Cornel Irimie, Marcela Focşa, Icoane pe sticlă, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 14. 
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Fig. 2. Turnul clopotniţă 
Biserica ,,Sf Nicolae" din satul Peştera 

Fig. 3. ,,Bunavestire" Fig. 4. „Circumcizia" 
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Fig. 5. ,,Botezul lui Iisus" Fig. 6. ,Jnvierea" 

Fig. 7 . ,,Naşterea Precistei" Fig. 8. ,,Adormirea Precistei" 
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ARTISTIC V ALUES STORED IN THE CHURCH OF SAINT NICHOLAS 
IN PEŞTERA VILLAGE 

Abstract 

The Church of Saint Nicholas (Sfântu Nicolae) of Peştera Village is part of a series 
of wooden churches kept in the Country of Zarand. This building was built of oakwood in 
eighteenth century. The small building suffered severa! modifications over time. Currently 
the church is plastered. Shingle covering was replaced with one of the board. This was an 
unfortunate solution, reducing its picturesque appearance. Inside, the church is decorated 
mainly with glass icons many ofwhich having heritage value. Of theese, a part is a series 
of icons that adom the wooden iconostasis. These icons were made in 1843 by Ioan Pop 
painter of Făgăraş. Currently 12 pieces are still preserved and one of which is only a 
fragment. Ioan Pop painter of Fagaras locality is one of the prolific painters who worked în 
various zones ofTransylvania including în Hunedoara County. 
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